



СОХРАНИТЬ И ПРИУМНОЖИТЬ

В 2019 году институт народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена принял активное участие в проведении мероприятий объявленного ООН Международного года языков коренных народов.

Согласно плану основных мероприятий Международного года, утвержденному Федеральным агентством по делам национальностей, институт народов Севера Герценовского университета стал межрегиональной и международной площадкой для дискуссий по актуальным проблемам сохранения и развития языков коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ. Среди таких мероприятий – Международный симпозиум «Межэтнические и языковые взаимодействия в социокультурном пространстве России: прошлое и настоящее», состоявшийся 24–25 мая. Основная цель симпозиума – проведение междисциплинарной научной экспертизы содержания и направленности этих процессов.

Работа секций предполагала обсуждение основ этнонациональной политики и проблем подготовки учителей родных языков, культуры и литературы, языковой ситуации и связанных с ней

и выставки, а также семинар, посвященный юбилею выдающегося ненецкого ученого-североведа и педагога, почетного профессора Герценовского университета Марии Яковлевны Бармич. Ректор Сергей Богданов поздравил одного из старейших сотрудников университета и наградил медалью РГПУ им. А.И. Герцена «За заслуги в области образования и науки». Культурная программа включала выступление фольклорного театра-студии «Северное сияние» и экскурсию в Фундаментальную библиотеку имени императрицы Марии Федоровны.

Во Всероссийском лингвокультурологическом диктанте на языках коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ, прошедшем с 14 по 18 октября, приняли участие студенты института народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена, института языков и культуры народов Северо-Востока Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова (Республика Саха Якутия), а также обучающиеся ГБОУ



проблем сохранения и ревитализации родных языков народов России, роли русского языка, билингвизма и языковых взаимодействий в культурно-образовательном пространстве России, теории, методики и практики преподавания родных языков и литературы в школьном и среднем профессиональном образовании, а также проблем сохранения традиционной этнической культуры.

В рамках симпозиума состоялись заседания, круглые столы, презентации

Республики Саха (Якутия) «Экспериментальная школа-интернат Арктика» и МБУ «Тегинская средняя общеобразовательная школа» Березовского района Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Организатором мероприятия выступил институт народов Севера. Тексты диктанта были составлены на долганском, эвенском, эвенкийском, нанайском, удэгейском, чукотском, юкагирском, нивхском, корякском, эскимосском, саамском, хантыйском и

мансийском языках. Организаторы диктанта отметили высокий уровень этнолингвистической и этнолингвокультурологической грамотности обучающихся, их знания о культуре, языке коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, проживающих в Российской Федерации.

II Всероссийский съезд учителей родных языков, культуры и литературы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ прошел 26 ноября в Герценовском университете. В нем приняли участие: учителя, педагоги и воспитатели, работники образования и науки, эксперты и методисты, представители общественных организаций коренных малочисленных народов. В число обсуждаемых вопросов вошли формирование этнической идентичности, преимущества многоязычия, создание мотивации к изучению родного языка, разработка школьных учебников, повышение квалификации педагогов.

С приветственным словом к участникам и организаторам съезда обратился генеральный директор Президентской библиотеки Илья Быковников, отметив: «Благодаря вашим усилиям многие языки коренных малочисленных народов не утрачены и продолжают развиваться».

Начальник отдела Департамента государственной политики в сфере общего образования Министерства просвещения РФ Анна Тимофеева от имени Министерства просвещения выразила благодарность организаторам съезда и пожелала участникам плодотворной работы и новых творческих идей.

К приветствию присоединились директор института народов Севера Герценовского университета Игорь Набок, заместитель начальника отдела по взаимодействию с диаспорами, землячествами и некоммерческими организациями Управления по укреплению общенационального единства и профи-

лактике экстремизма на национальной и религиозной почве Федерального агентства по делам национальностей Марина Рамазанова, заместитель председателя Комитета Санкт-Петербурга по делам Арктики Андрей Лобанов, директор фонда сохранения и изучения родных языков РФ Владимир Соболев и первый вице-президент ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ Нина Вейсалова.

В рамках мероприятия прозвучали доклады председателя Ассоциации преподавателей родного языка и литературы КМНСС и ДВ Зинаиды Строгалычковой, директора института народов Севера Игоря Набока, заместителя директора Института развития родных языков народов РФ Натальи Келеш и директора Института национальных школ Республики Саха (Якутия) Светланы Се-

рамакх конференции состоялась выставка научной и учебно-методической литературы, посвященная языкам, фольклору, культуре и литературе КМНСС и ДВ.

Всероссийский молодежный фестиваль национальных культур и языков коренных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, который прошел 29 ноября, собрал на одной сцене коллективы и исполнителей, представляющих танцевальную и музыкально-песенную культуру коренных малочисленных северных этносов в традиционной форме и в современной интерпретации. Среди них: Молодежный коллектив «Аяралдын» МБУ многофункционального этноцентра эвенкийской культуры «Илькээнн» Кирбейского национального наслега муниципального района «Оленекский эвенкийский национальный район» Республики Саха (Якутия) (художественный руководитель Дайаана Егорова, хореограф Жанна Комбагир); студенческий ансамбль «Энер» (художественный руководитель – Зоя Туре, ассистент кафедры палеоазиатских языков, фольклора и литератур РГПУ им.

А.И. Герцена); фольклорный театр-студия «Северное сияние» (художественный руководитель, заслуженный работник культуры РФ Ирина Давыдова, балетмейстер Светлана Чернышова, доцент кафедры этнокультурологии института народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена) и Владислав Ринтытегин, художественный руководитель молодежного студенческого национального ансамбля «Уйкоаль» КГБПОУ «Камчатский колледж искусств». Участниками Фестиваля были представлены танцевальные и песенные композиции на основе чукотской, эскимосской, эвенкийской, нанайской, хантыйской, якутской художественных традиций.

Материал подготовлен институтом народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена

Кругосветка «Неизвестей»



Джулия Утепаева
(Астрахань, Россия)

Моя дочь в этом году оканчивает школу, и перед нами стоит непростой выбор: куда поступать. Ей хотелось бы, чтобы это был город на Неве, поэтому мы внимательно знакомимся с петербургскими вузами. На дне открытых дверей мы получили герценовскую газету и с удовольствием прочли ее. Думаем, что газета – это то, что, как нельзя лучше характеризует университет.



В РАБОТЕ II ВСЕРОССИЙСКОГО СЪЕЗДА УЧИТЕЛЕЙ РОДНЫХ ЯЗЫКОВ, КУЛЬТУРЫ И ЛИТЕРАТУРЫ КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ СЕВЕРА, СИБИРИ И ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА РФ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ 114 ДЕЛЕГАТОВ И 140 УЧАСТНИКОВ ИЗ 31 СУБЪЕКТА РОССИИ

меновой. В выступлениях были затронуты вопросы роли учителя родного языка в формировании гуманистического мировоззрения у учащихся, необходимости возможности для коренных народов самим предлагать систему преподавания языков и защищать свои интересы в сфере образования и другие.

Проблемы и перспективы сохранения и развития родного языка, фольклора, культуры и литературы коренных народов России в системе образования обсуждались на XIX Международной научно-практической конференции «Реальность этноса», которая прошла 27–28 ноября. Основные направления работы конференции были связаны с рассмотрением вопросов, касающихся сохранения и функционирования языков коренных народов в культурно-образовательном пространстве Российской Федерации. В